
Ce lundi 25 septembre, les députés feront leur retour en
séance publique à l ’Assemblée nationale pour le début de
la session 2023-2024. C’est la deuxième rentrée pour cette
XVIème législature à la configuration particulière, le camp
présidentiel ne disposant pas de la majorité absolue au
Palais-Bourbon.

Un sondage réalisé par OpinionWay lors du second tour des
élections législatives de 2022 montrait que 69% des
Français inscrits sur les l istes électorales estimaient que
l’absence de majorité absolue à l ’Assemblée serait une
bonne chose pour la coopération des partis polit iques[1].
Dans les faits, la majorité présidentielle a pu compter sur
les voix d’un ou plusieurs groupes d’opposition à 49
reprises sur des scrutins publics[2] – le plus souvent les
voix du groupe Les Républicains. Pourtant, la première
année de la législature a surtout été marquée par une
tension quasi-constante entre ses différentes composantes,
avec en point d’orgue la réforme des retraites.

Comment les Français ont-i ls perçu l ’activité de
l’Assemblée depuis les élections législatives ? Quel est
désormais leur état d’esprit concernant la composition sans
précédent de l ’Assemblée nationale ? Quels groupes
parlementaires sont les mieux perçus par la population ?
Pour répondre à ces questions, OpinionWay a
régulièrement interrogé les Français depuis les dernières
élections législatives sur leur perception de l ’action des
députés[3].
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  [1] Sondage OpinionWay, juin 2022.

  [2] François Malaussena – Compte X : https://docs.google.com/spreadsheets/d/1G3dc849Bjya0ATd60XSDESDcdzfsz7l0sOlxmb7UBiM/edit#gid=1907730694

  [3] Sondages OpinionWay réalisés en ligne en juillet 2022, octobre 2022, mai 2023 et août 2023. Echantillons de 1 000 personnes, représentatifs de la population française âgée de 18 ans ou plus.

https://www.opinion-way.com/fr/sondage-d-opinion/sondages-publies/opinioneye-27-la-sequence-des-emeutes-a-amplifie-la-crise-democratique-juillet-2023/viewdocument/3141.html
https://www.opinion-way.com/fr/sondage-d-opinion/sondages-publies/opinioneye-26-les-francais-et-le-summerbody-juin-2023/viewdocument/3124.html
https://www.opinion-way.com/fr/sondage-d-opinion/sondages-publies/analyses/opinioneye.html
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1G3dc849Bjya0ATd60XSDESDcdzfsz7l0sOlxmb7UBiM/edit#gid=1907730694


Un Français sur deux s’informe sur les travaux des
députés

Aux lendemains des élections législatives de juin
2022, près de deux tiers des Français
déclaraient s’informer sur le travail de
l’Assemblée nationale (63%), dont un quart
directement en regardant les débats à la
télévision (22%). Dès octobre, cette attention
avait déjà chuté et seule une moitié des Français
indiquait suivre l’action des députés (50%).
Cette part est restée stable depuis (51%
aujourd’hui), même si le Palais-Bourbon occupe
toujours une place centrale dans le jeu politique.

Trois Français sur quatre sont mécontents de
l’Assemblée nationale dans son ensemble

Les députés n’ont pas connu d’état de grâce à la
suite de leur élection. Dès juillet 2022, 60% des
Français interrogés se disaient mécontents de
l’action de l’Assemblée nationale. Ce sentiment
s’est toutefois aggravé régulièrement pour se
stabiliser à 72% à la veille de cette rentrée.
Aujourd’hui, la part des personnes très
mécontentes à l’égard des députés est même
supérieure à celle des personnes qui se disent
très ou plutôt satisfaites (30% contre 26%).

La satisfaction exprimée à l’égard des travaux
de l’Assemblée varie relativement peu selon les
préférences politiques des personnes
interrogées. Dans tous les camps, le
mécontentement à l’égard des députés est le
sentiment dominant. Les plus insatisfaits sont
les Français situés à l’extrême-gauche (79%, +9
points depuis juillet 2022). Trois quart des
Français de gauche modérée et d’extrême-droite
expriment également leur insatisfaction
(respectivement 73% et 72%). Cette proportion
est la même parmi les Français se plaçant au
centre du spectre politique (74%), le
mécontentement ayant grimpé de 13 points
depuis le début de la session parlementaire. Les
Français de droite modérée affichent un point de
vue un peu moins négatif (63%) même si ce
dernier s’est également dégradé depuis 15 mois
(+10 points).
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L’espoir d’une nouvelle pratique parlementaire a
été déçu

En juillet 2022, deux tiers des Français se
réjouissaient que la composition de l’Assemblée
nationale représentât bien la diversité des
opinions politiques des Français (64%). Cette
attente a fait les frais d’une session 2022-2023
perçue comme chaotique. Seuls 41% des
Français estiment aujourd’hui que l’Assemblée
représente bien les préférences de l’ensemble
de la population. 
Une écrasante majorité des personnes
interrogées considère aussi depuis le début de
cette législature qu’il y a trop de polémiques
inutiles dans les débats (78% en juillet 2022 et
76% désormais).
Plus notable encore, la part des Français qui
estiment que les députés de l’opposition ont un
apport positif pour le travail de l’Assemblée est
minoritaire (43%). Cette opinion était pourtant
majoritaire au début des travaux de cette
nouvelle Assemblée (59% en juillet 2022), signe
des attentes placées en elle.

> Cette question produit toutefois des
résultats fortement polarisés selon les
préférences politiques des personnes
interrogées. Une majorité des personnes
situées à l’extrême-gauche, à la gauche
modérée et à l’extrême-droite estime que le
travail de l’opposition est bénéfique
(respectivement 68%, 53% et 63%). La
critique de l’apport des députés d’opposition
est finalement surtout le fait des personnes
positionnées au centre (36%) et à la droite
modérée (43%). Depuis juillet 2022,
l’opinion sur l’apport des députés de
l’opposition s’est toutefois dégradée dans
tous les camps politiques.

Le bilan quantitatif de la production de
l’Assemblée au cours des quinze derniers mois
est dans la norme : 78 textes adoptés, soit
même un peu plus que lors de chacune des
sessions de la législature précédente[4]. Malgré
cela, le sentiment d’une Assemblée bloquée
progresse. Il était déjà partagé par 53% des
Français en juillet 2022, il l’est désormais par
62%.

  [4] Source : Assemblée nationale 

https://www2.assemblee-nationale.fr/16/statistiques-de-l-activite-parlementaire-sous-la-xvie-legislature

https://www2.assemblee-nationale.fr/16/statistiques-de-l-activite-parlementaire-sous-la-xvie-legislature
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> C’est chez les Français situés à la droite
modérée que le constat d’une Assemblée
paralysée faute d’une majorité absolue a le
plus progressé (+15 points, 73%). Est-ce le
signe d’une frustration liée aux négociations
toujours difficiles entre la majorité
présidentielle et le groupe parlementaire
Les Républicains, symbolisées par le projet
de loi Immigration repoussé plusieurs fois ?

A droite, le Rassemblement national s’impose
devant Les Républicains 

Après plus d’un an de cette législature
exceptionnelle, la part des Français qui se disent
satisfaits de l’action d’au moins un des dix
groupes qui siègent dans l’hémicycle a
également reculé, passant de 80% en juillet
2022 à 68% aujourd’hui.

La satisfaction des Français à l’égard de chacun des groupes à
l’Assemblée nationale

Dans le détail, chacun des groupes
parlementaires a vu son image se dégrader
depuis notre première mesure. Aucun de ces
groupes ne dispose du soutien d’une majorité
dans la population, aucun ne dépasse même un
tiers d’opinion positive.

Comme en juillet 2022, le groupe des députés
Rassemblement national est toujours celui qui
inspire la plus grande satisfaction, mais il n’a
pas échappé à la tendance négative générale
(32%, -10 points). On trouve donc ici moins des
signes de dynamique pour le parti lepéniste
qu’une capacité à conserver sa position
favorable dans un paysage politique morcelé.
Logiquement, les Français se positionnant à
l’extrême-droite sont les plus satisfaits vis-à-vis
de l’action du groupe Rassemblement national
(78%).

La satisfaction des personnes se classant à l’extrême droite à l’égard de
chacun des groupes à l’Assemblée nationale

Le groupe présidé par Marine Le Pen bénéficie
en outre d’un soutien important au sein d’un
autre courant politique : la moitié des Français
se situant à la droite modérée juge positivement
l’action de ces députés à l’Assemblée (49%).

C’est une proportion qui dépasse même celle
dont jouit le groupe Les Républicains, qui est
censé être le groupe le plus aligné sur leurs
positions mais ne recueille que 39% d’opinions
favorables auprès des personnes se classant à
la droite modérée. Ce niveau représente une
chute de 20 points depuis juillet, quand dans le
même temps, le groupe Rassemblement national
n’a reculé que de 7 points auprès de ces
personnes.

En plus de chuter auprès de l’électorat de la
droite modérée, le groupe Les Républicains est
également sévèrement perçu par les Français
qui se positionnent au centre (-23 points en
quinze mois, passant de 41% en début de
législature à 18% seulement aujourd’hui). En
revanche, la cote du groupe présidé par Olivier
Marleix n’a pas baissé auprès des Français qui
se situent à l’extrême droite (37% aujourd’hui,
stable par rapport à juillet 2022).

La satisfaction des personnes se classant à la droite modérée à l’égard
de chacun des groupes à l’Assemblée nationale

Finalement, auprès de l’ensemble des Français,
le groupe Les Républicains est celui qui
enregistre la plus forte dégradation de son
image (-13 points) et n’est plus positivement
perçu que par un quart des personnes
interrogées aujourd’hui (23%).
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> C’est à la gauche modérée que l’action du
groupe LIOT est la mieux perçue (37%).
Chez les Français situés au centre, le
groupe paye peut-être ses positions durant
la réforme des retraites, ne recueillant que
23% d’opinions favorables.

Au centre, Renaissance en leader de la majorité
présidentielle, LIOT en électron libre

Parmi les groupes parlementaires de la NUPES,
celui d’Europe Ecologie-Les Verts est encore
celui qui recueille la plus grande satisfaction
chez les Français (24%). Il a toutefois vu son
image se dégrader fortement depuis juillet 2022
(-11 points). C’est aussi le cas pour le groupe
socialiste, qui perd 11 points et devient le
groupe le moins apprécié des personnes
interrogées (20%). S’il partait d’un niveau bas en
juillet 2022, le groupe PCF est celui dont l’image
a le mieux résisté parmi tous les groupes de
gauche (-4 points). Alors que les passes d’armes
entre les leaders communistes et insoumis se
sont multipliées, le groupe mené par André
Chassaigne devance désormais légèrement celui
présidé par Mathilde Panot, en perte de 6 points
depuis le début de la législature (23% et 22%
respectivement).

Parmi les personnes qui se situent à la gauche
modérée, le tableau est toutefois inverse. C’est
le fait de dynamiques très négatives pour
plusieurs groupes de l’alliance conclue en treize
jours pendant la campagne des législatives. En
particulier, le soutien au groupe écologiste mené
par Cyrielle Chatelain chute de 20 points et
n’inspire plus satisfaction qu’à un tiers de
l’électorat de gauche (34%). 

A gauche, les vieux partis résistent mieux à la
désillusion de la NUPES 

La satisfaction des personnes se classant au centre à l’égard de chacun
des groupes à l’Assemblée nationale

Après le groupe Rassemblement national, deux
groupes centristes constituent le reste du trio qui
satisfont le plus de Français. En deuxième
position figure le groupe LIOT, groupe technique
hors de la majorité présidentielle rassemblant
des députés indépendants. 27% des Français
ont aujourd’hui une opinion positive sur ce
groupe, central durant le passage de la réforme
des retraites à l’Assemblée nationale.

Le premier groupe de l’Assemblée nationale en
effectif est le troisième mieux perçu : 26% des
personnes interrogées se déclarent satisfaites
de l’action du groupe Renaissance. Cela
représente certes une baisse de 7 points depuis
juillet 2022, mais maintient le groupe du parti
présidentiel devant ses partenaires de la
majorité : les groupes MoDem et Horizons
recueillent respectivement 23% et 22% de
satisfaction.

> Les groupes de la majorité présidentielle
disposent d’un crédit limité auprès des
personnes se classant au centre : 30% pour
Renaissance, 23% pour le MoDem et même
seulement 19% pour Horizons. Sont-ce les
résultats des efforts de la majorité
présidentielle pour trouver des accords avec
le groupe Les Républicains ? 

L’image des groupes de la majorité est en
tout cas meilleure auprès des Français se
décrivant comme des sympathisants de la
droite modérée : 38% pour le groupe
Renaissance dirigé par Sylvain Maillard,
34% concernant le groupe du MoDem et
34% concernant le groupe Horizons.

La satisfaction des personnes se classant à la gauche modérée à l’égard
de chacun des groupes à l’Assemblée nationale
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Les alliances à l’Assemblée nationale passeront-
elles l’hiver ?

Le groupe socialiste du président Boris Vallaud
est le plus favorablement perçu de ce côté du
spectre politique avec 42% d’opinions
favorables, bien que son image se dégrade de
15 points. Le groupe France insoumise inspire
satisfaction à 35% des personnes de gauche
modérée (-13 points). Comme auprès de
l’ensemble des Français, le groupe communiste
résiste mieux et se replace au niveau voire au-
dessus de ses partenaires de la NUPES (40%,
-4 points).

La crainte d’une Assemblée bloquée est criante,
deux tiers des Français estimant qu’elle est
paralysée (62%) même si la production
parlementaire effective semble infirmer ce
constat. Alors que la moitié des Français ne
s’informent pas sur le travail parlementaire, et
que la fabrique de la loi est un processus
souvent méandreux, ce bilan comptable n’est
toutefois pas le déterminant le plus fort de la
perception des Français. Les polémiques
récurrentes que regrettent une très large
majorité des Français (76%) pèsent surement
plus lourd dans le jugement qu’ils portent sur
leurs députés. 

L’année qui vient sera-t-elle une redite de la
précédente ? Aucun groupe parlementaire ne
peut de fait se targuer de disposer du soutien
d’une majorité des Français. Certains des
groupes sortent toutefois de la première année
de la législature mieux placés qu’ils n’y sont
entrés. Pour eux, cette deuxième année de
législature pourrait être l’occasion de dépasser
les alliances et briser le blocage stratégique
observé depuis juin 2022.

Théo Ponchel
Chef de projets

Pôle opinion
tponchel@opinion-way.com
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